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ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΠΝΕΥΜΑΤΙΚΗΣ ΙΔΙΟΚΤΗΣΙΑΣ: ΕΝΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑ ΠΟΥ  
ΜΑΣ ΑΦΟΡΑ ΟΛΟΥΣ 

 
Όταν τα μέτρα προστασίας της πνευματικής ιδιοκτησίας αποτυγχάνουν, τα 
αποτελέσματα μπορεί να είναι θανατηφόρα.  Κατά την διάρκεια επιδημίας μηνιγγίτιδας 
στoν Νίγηρα το 1995, περισσότεροι από 50,000 άνθρωποι εμβολιάστηκαν με ψεύτικα 
εμβόλια οδηγώντας 2,500 απ’αυτούς στον θάνατο.  Τριάντα νήπια πέθαναν στην Ινδία το 
1998 και 89 παιδιά από την Αϊτή έχασαν την ζωή τους το 1995 από ένα σιρόπι γιά το 
βήχα που παρασκευάστηκε με ένα τοξικό χημικό που χρησιμοποιείται  σε αντιψυκτικό 
υγρό.  Ο λόγος της πτώσης ενός Νορβηγικού αεροπλάνου το 1989 που οδήγησε 55 
ανθρώπους στον θάνατο ήταν η χρησιμοποίηση μιάς βίδας απομίμησης στην 
συναρμολόγηση του αεροσκάφους. 
 
Η φράση «δικαιώματα πνευματικής ιδιοκτησίας» σημαίνει ανάληψη ευθύνης για ένα 
προϊόν και την προστασία της ανθρώπινης δημιουργίας.  Είναι ένας νομικός μηχανισμός 
που αποτελείται από από την πνευματική ιδιοκτησία, τα διπλώματα ευρεσιτεχνίας και 
των εμπορικών σημάτων, που διασφαλίζει ότι τα προϊόντα που αγοράζουμε είναι 
αυθεντικά και ότι κάποιος τρίτος δεν μπορεί να πιστωθεί τις ιδέες μας.  Τα δικαιώματα 
πνευματικής ιδιοκτησίας δεν διασφαλίζουν μόνο τους κατασκευαστές αλλά και όλους 
όσους η ασφάλεια τους βασίζεται στην ποιότητα των προϊόντων σε κάθε χώρα του 
κόσμου, συμπεριλαμβανομένης της Κύπρου. 
 
Η προστασία της πνευματικής ιδιοκτησίας ενισχύει την ανάπτυξη των κρατών και 
προωθεί το επιχειρηματικό και καλλιτεχνικό τους περιβάλλον.  Αυτού του είδους η 
προστασία υποκινεί και διαφόρων ειδών ανάπτυξης προς όφελος ολόκληρου του κόσμου 
όπως τους τομείς της τεχνολογίας και των φαρμάκων.  Η προστασία της πνευματικής 
ιδιοκτησίας είναι επίσης κρίσιμη για την προστασία της δημόσιας υγείας και της 
ασφάλειας σε όλα τα κράτη. 
 
Γιατί πρέπει να νοιαζόμαστε γι’αυτό το θέμα;  Επειδή στο κατώφλι του 21ου αιώνα το 
70% της παγκόσμιας οικονομικής παραγωγής είναι αποτέλεσμα της προσφοράς 
υπηρεσιών, πολλές από τις οποίες βασίζονται σε νέες και αναπτυσσόμενες τεχνολογίες.  
Κατά την διάρκεια του τελευταίου αιώνα, το παγκόσμιο Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν 
(ΑΕΠ) αυξήθηκε κατά 20 φορές από τα $2 στα $41 τρισεκατομμύρια δολάρια.  Η 
περισσότερη από αυτή την αύξηση οφείλεται στην καινοτομία.  Το 2004, το Παγκόσμιο 
Οικονομικό Φόρουμ ανακοίνωσε ότι οι 20 χώρες που φαίνεται να έχουν την πιο αυστηρή 
προστασία πνευματικής ιδιοκτησίας ήταν μεταξύ των καλύτερων 27 χωρών στον κόσμο 
όσον αφορά την ανταγωνιστικότητα και προοπτική ανάπτυξης.  Αντιθέτως, οι 20 χώρες 
που φέρονται να έχουν την πιο αδύναμη προστασία ήταν μεταξύ των τελευταίων 36 
χωρών στον ίδιο τομέα. 
 
Σε μια προσπάθεια να συνεισφέρουν στη βελτίωση την προστασία της πνευματικής 
ιδιοκτησίας στην Κύπρο, ο Κυπρο-Αμερικανικός Επιχειρηματικός Σύνδεσμος (CyABA) 
και η Αμερικανική Πρεσβεία στην Λευκωσία συνδιοργάνωσαν ένα ολοήμερο εργαστήρι 
στις 29 Μαρτίου, 2007.  Το εργαστήρι προσέφερε ένα πολύ χρήσιμο βήμα για συζήτηση 
του θέματος μεταξύ των διαφόρων υπηρεσιών της Κυπριακής Κυβέρνησης που 
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ασχολούνται με την προστασία της πνευματικής ιδιοκτησίας και αντιπροσώπων του 
ιδιωτικού τομέα από την Κύπρο και το εξωτερικό.  Διακεκριμένοι ομιλητές από τις 
βιομηχανίες λογισμικών προγραμμάτων, ταινιών, μουσικής και άλλων σχετικών 
εμπορευμάτων εξέφρασαν τις ανησυχίες τους με δημιουργικό και ενημερωτικό τρόπο.  Η 
συζήτηση περιστράφηκε γύρω από πρακτικά βήματα που μπορούν να κάνουν την 
εφαρμογή της νομοθεσίας πιό αποτελεσματική και είχε ως αποτέλεσμα την εισήγηση 
πρακτικών μέτρων προς ενίσχυση αυτών των προσπαθειών.  
 
O Πρόεδρος του Κυπριακού Εμπορικού και Βιομηχανικού Επιμελητηρίου (ΚΕΒΕ) κος 
Μάνθος Μαυρομμάτης σημείωσε κατά την διάρκεια του εργαστηρίου ότι το παγκόσμιο 
εμπόριο πειρατικών προϊόντων, συμπεριλαμβανομένων ειδών ένδυσης, ρολογιών και 
ψηφιακών δίσκων φτάνει τα δισεκατομμύρια δολάρια τον χρόνο, στοιχίζοντας σοβαρές 
απώλειες στο νόμιμο εμπόριο.  Ο κος Μαυρομμάτης ενεθάρρυνε τις Κυπριακές αρχές να 
συνεχίσουν την προσπάθεια πάταξης της πειρατείας.  Άλλοι ομιλητές υπογράμμισαν ότι 
η προστασία των δικαιωμάτων πνευματικής ιδιοκτησίας αποτελεί την ραχοκοκαλιά της 
σημερινής παγκόσμιας οικονομίας. 
 
Κατά την διάρκεια του 2006, οι Κυπριακές αρχές, καθοδηγούμενες από την Κυπριακή 
Αστυνομία και το Τμήμα Τελωνείων, ανέλαβαν περισσότερες επιχειρήσεις εναντίων 
πειρατών και κατάσχεσαν χιλιάδες είδη ως στοιχεία.  Παρ’όλες τις ευσυνείδητες 
προσπάθειες τους, όμως, η πειρατεία συνεχίζει να καραδοκεί, υπονομεύοντας την 
δημιουργικότητα των πραγματικών καινοτόμων σε οποιαδήποτε οικονομία.  Σε ένα 
κόσμο όπου οι ιδέες λειτουργούν ως το κοινό νόμισμα, η πειρατεία διαβρώνει την 
οικονομία και την πολιτιστική ταυτότητα οποιασδήποτε χώρας. 
 
Οι νόμοι για την πνευματική ιδιοκτησία ενθαρρύνουν την δημιουργία λογοτεχνικών 
έργων, προγραμμάτων κομπιούτερ, καλλιτεχνικών έργων και την έκφραση του εθνικού 
πολιτισμού. 
 
Οι νόμοι για την προστασία των δικαιωμάτων ευρεσιτεχνίας ενθαρρύνουν την 
ανακάλυψη νέων και βελτιωμένων προϊόντων και διαδικασιών, ενώ επίσης διασφαλίζουν 
την όσο το δυνατό πιό ελεύθερη πρόσβαση σε πληροφορίες σχετικά με αυτά τα νέα 
προϊόντα. 
 
Οι νόμοι για την προστασία των εμπορικών σημάτων ενθαρρύνουν την ανάπτυξη και 
διατήρηση ψηλού επιπέδου προτύπων για τα προϊόντα και τις υπηρεσίες και βοηθούν τις 
εταιρείες να κρατήσουν τους πελάτες τους. 
 
Οι τεχνολογίες πληροφορικής και επικοινωνίας, τα ασφαλή φάρμακα και όλες οι άλλες 
καινοτομίες που συνθέτουν την ραχοκοκαλιά  της σημερινής οικονομίας, υπάρχουν λόγω 
των δικαιωμάτων πνευματικής ιδιοκτησίας.  Οι ελπίδες όλων μας για ένα καλύτερο αύριο 
βασίζονται στους δημιουργούς και καινοτόμους οι οποίοι εμπλουτίζουν τον κόσμο μας, 
νοουμένου ότι οι δημιουργικές τους προσπάθειες και η σκληρή τους δουλειά 
προστατεύονται.          
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